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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、没有            就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。

 A．现代农业

 B．农业发展

 C．农业强国

 D．科技强农

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查政治常识。

A、B、D三项错误，C项正确，在2022年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记强调，全面推进乡村振兴、加快建
设农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农，农强方能国强。没有农业强国就
没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。要铆足干劲，抓好以乡村振兴为重心的“三
农”各项工作，大力推进农业农村现代化，为加快建设农业强国而努力奋斗。

故正确答案为C。

2、（　　）硅藻的大量生长为海域类几亿吨甚至几十亿吨磷虾的生长提供了充足的条件，磷虾用途甚广，它将是人类大有希望的蛋白质来源之
一。磷虾是南极生态中的一个关键性的生物，没有它就没有那么多的鲸类、企鹅和海豹等。

填入括号内最恰当的是（　　）。

 A． 有人认为，把磷虾、企鹅、鲸类和海豹作为南极生物的象征十分恰当

 B． 有人认为，硅藻、磷虾、企鹅、鲸类和海豹都是南极生物的象征

 C． 有人认为，把企鹅作为南极生物的象征比起鲸类、海豹来说更为恰当

 D． 有人认为，把磷虾作为南极生物的象征比起企鹅来说更为恰当

《正确答案》
D
《答案解析》
文中主要说明了“磷虾是南极生态中的一个关键性的生物”，在海洋生物链中有重要作用。AB两项错误，把磷虾与其他生物并
举，后文并未提及除磷虾外的事物，与语义不符。C项错误，磷虾是南极生态中的一个关键性生物，即是南极生物的象征，而
非只有“企鹅”。D项正确，“比企鹅更恰当”体现了“磷虾是南极生物中一个关键性的生物”。

3、媒体的职责是高扬社会主旋律，积极宣传与社会发展、文明进步和谐一致的事件，而非一味地去搬弄一些网络“红人”、明星的花边新闻无谓
的进行炒作。对媒体来说，坚守职业道德、守住精神家园最重要。

　　这段话反映了（　　）。

 A． 存在恶意炒作新闻的媒体

 B． 媒体要守本分

 C． 炒作花边新闻破坏社会和谐

 D． 有必要让某些媒体清醒一下，明确自身职责

《正确答案》
D
《答案解析》
文段意在说明有些媒体的浮躁行为，希望其能重拾职业操守，即文段是围绕媒体“职责”而展开。因此答案选D。

4、任何系统要想得以发展，都离不开正确的决策。影响决策的因素有很多，其中最重要的就是决策赖以做出的信息。无论对国家治理，还是对
组织管理，信息质量往往决定决策质量的高低。问题是，如何才能获得正确决策所需的信息？最容易令人想到的是影响信息获取的外部原因，

比如科技发展水平、事物的复杂性、突发事件的随机性等。而实际上，影响有效信息获取的，除了技术原因，还有内部的组织原因。

这段文字接下来最有可能谈论的内容是（ ）。
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 A．技术原因和组织原因的区别

 B．组织原因的内涵和对决策的影响

 C．获取正确决策所需信息的途径

 D．作出正确决策所必需的内部条件

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇指出系统发展离不开正确的决策，接着指出影响决策最重要的因素就是信息，后文指出人们最容易想到的影响信息
获取的是外部原因，并列举了科技的例子，尾句在转折关联词“实际上”之后强调影响有效信息获取的除了外部技术原因，还
有内部组织原因。故后文应围绕“内部组织原因”对“有效信息获取”即“决策”的作用展开论述，对应B项。

A项，未体现对于“决策”的作用，偏离文段最后谈论的核心话题“内部组织原因”，排除；

C、D两项，均偏离文段最后谈论的核心话题“内部组织原因”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】中国新闻周刊《用高质量信息保证高质量决策》

5、女士，这个现代社会常见的对女性的称呼源于《诗经》。周朝贵族在祭祀完宗庙后，会对主持祭祀的人说一些祝福语，诸如“君子万年”，是
祝他长寿；“釐尔女士”，“釐”是送的意思，就是说送给你一个女朋友。什么是“女士”？孔颖达的解释是“女士，谓女而有士行者”，指的是女性有
男性的品德、胸襟和才华，可能相当于现在说的女汉子，女绅士，这么理解的话，就是指送给你一个女汉子当老婆；再说的好理解一点，就是

祝愿你拥有一个女汉子老婆。

对这段文字的主旨概括最准确的是：

 A．“女士”被赞扬的原因

 B．女士与传统文化的渊源

 C．“女士”称呼的由来

 D．女士与女汉子的关系

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇介绍“女士”来源于《诗经》，接下来通过周朝贵族祭祀使用诗经内容当作祝福语以及孔颖达使用诗经内容解释“女
士”的含义，进行具体的解释说明，论证“女士”来源于《诗经》这一观点。故文段为总分结构，重点在于首句，即介绍“女
士”的来源，对应C项。

A项，“‘女士’被赞扬”文段并未提及，无中生有，排除；

B项，“传统文化”范围扩大，文段强调的是“女士”来源于《诗经》，排除；

D项，“女汉子”对应尾句，为解释说明的内容，非重点，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《“女士”一词源于<诗经> 曾被注解为“女汉子”》

6、在社会文化的变革中，如果要创新，就必须要有新的思维，必须突破原有的观念体系和知识框架，必须要对社会已经蔓延的“常识”进行反思
和批判。这里的“常识”，指既定的思想框架和方法路径。尽管这种思想框架和方法路径可能是人类智慧和实践的一种积累，但是随着历史的发
展，它很可能又变成了一种枷锁，限制和捆绑着人们的创造力。我们的反思、修正、突破和创新，都需要不断地去做各种各样的尝试。

这段文字意在强调：

 A．“常识”容易让人墨守成规

 B．要创新就必须突破“常识”

 C．突破和创新需要大胆尝试

 D．要警惕“常识”的负面影响

《正确答案》
B
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《答案解析》

文段开篇指出在社会文化变革中，要创新就必须要有新的思维，要突破原有的观念体系和知识框架，要对已经在社会蔓延
的“常识”进行反思和批判，也就是要不局限于原有的“常识”。接着对已经在社会中蔓延的“常识”进行了解释，并通过转折
词“但”指出这种“常识”是有问题的，即限制和捆绑了人们的创造力，尾句指出我们需要不断地做各种尝试，故文段围绕“创
新”和“常识”的话题，重点强调的是我们要如何进行创新，也就是要打破“常识”的限制，去做多种尝试，对应B项。

A项，文段重点强调的是如何进行创新，为对策，而该项为问题表述，非重点，排除；

C项，文段尾句还提到了“反思、修正”，该项表述片面，且“大胆尝试”表述不明确，排除；

D项，“‘常识’的负面影响”并非文段重点，且表述不明确，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《艺术的先锋力量和创新实践》

7、21世纪诗坛尽管            ，众声喧哗，但在重量级诗人的输送上逊色于上世纪八九十年代。十足才子气背后大手笔缺位，群星闪烁而无月，
多元并举背面是欠缺规范，许多诗人理想        ，有理论锐气，但创作上尚未提供与理论        的文本。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．林林总总 高远 匹配

 B．光怪陆离 高蹈 配合

 C．多姿多彩 远大 搭配

 D．泥沙俱下 崇高 契合

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，横线处与“众声喧哗”构成并列，语义相近，表达“多”的意思，A项“林林总总”形容多得成群，C项“多姿多彩”形容颜色
形态多样，两项均符合文意，保留。B项“光怪陆离”形容奇形怪状，五颜六色，也形容事物离奇多变，文段并未体现“奇形怪
状”之意，与文意不符，排除；D项“泥沙俱下”比喻好的和坏的混杂在一起，无法体现出“多”的意思，与文意不符，排除。

第二空，搭配“理想”，A项“高远”指高而深远，C项“远大”指一个人的志向、见解、前程等高远而伟大，均与“理想”搭配得当，
保留。

第三空，横线处应体现文本与理论的关系，A项“匹配”与“文本”“理论”搭配恰当，当选。C项“搭配”无法形容文本理论的关系，
与“文本”“理论”搭配不当，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】中国作家网《21世纪新诗整装再出发》

8、快速射电暴是广袤宇宙中的一种射电波剧烈爆发的现象。它持续时间极短，通常只有几毫秒，但能量特别高，而快速射电暴的偏振性质，包
含了快速射电暴本身的特性以及其形成环境等丰富信息，如果对快速射电暴的偏振性质进行精确测量，可以推进对快速射电暴周边环境及其起

源的理解。如快速射电暴的年龄、来源地等，其周边环境的变化越复杂，就表示其越年轻、活跃程度越高。目前观测到的95%左右的快速射电
暴都是出现一次便再无踪迹。但是，天文学家在观测中发现，有一些快速射电暴会重复爆发。依托中国天眼的高灵敏度优势以及美国绿岸望远

镜，科研人员成功测量了5个重复快速射电暴样本，结果表明，这些重复快速射电暴都处于类似超新星遗迹的复杂环境中，为最终确定快速射电
暴的起源提供了关键观测证据。

下列说法与原文意思不相符的是（ ）。

 A．大多数快速射电暴的爆发都具有偶然性，不会重复爆发

 B．快速射电暴的偏振性质包含了许多可供人们解读的信息

 C．活跃程度越高的快速射电暴，其周边环境的变化越难以测量

 D．关于快速射电暴的起源，天文学家至今未有充分的理解

《正确答案》
C
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